



## ПИСЬМА ЗЕМЛЯКОВ С ФРОНТА



Фронтовик Федотов Николай Николаевич, уроженец дер. Максимово, шлет боевой привет трудящимся Меленковского района.

**"Наша дивизия, - пишет тов. Федотов, - прославилась боевыми подвигами. За освобождение города Мелитополя награждена орденом Красного Знамени. Прославленная дивизия разбила несколько сильно укрепленных пунктов немецкой обороны под Таганрогом, на реке Миус, под Мелитополем и сейчас громит немецких бандитов, засевших в Крыму."**

Трудно описать весь кошмар зверств и злодействий немецких фашистов, который они творили на временно занятой советской территории. Мирных жителей угоняли в Германию, многих зверски убивали на месте. Скот, птицу и домашние постройки уничтожали.

**Мы, воины Красной Армии, поклялись отомстить немецким бандитам за все их злодействия. Недалек тот час, когда гитлеровская грабь-армия будет разбита".**

**Н. ФЕДОТОВ.**

\* \* \*

Красноармейский привет шлет с фронта землякам-колхозникам и колхозникам колхоза им. 2-й пятилетки старшина Кадин Иван Ильич. "Я, - пишет тов. Кадин, - клянусь перед земляками - буду уничтожать фашистских гадов до последней капли крови".

**Наше соединение выбило немцев из Мелитополя и сейчас гоним врага с нашей родной земли далеко на запад.**

**Мы, бойцы и командиры воинского соединения, гордимся тем, что столица нашей родины Москва салютовала нашим доблестным войскам, освободившим город Мелитополь.**

**Воодушевленные приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина идем только вперед за освобождение наших сел и городов.**

**Я обращаюсь к землякам-колхозникам и призываю вас как можно больше помогать Красной Армии. Ваша помощь приблизит час окончательной победы над врагом".**

**И. КАДИН.**

\* \* \*

**Дорогие товарищи, рабочие и колхозники и все трудящиеся Меленковского района, примите пламенный фронтовой привет от вашего земляка Иванова Михаила Петровича.**

**В настоящий момент Красная Армия ведет неслыханную битву на полях отечественной войны. Гонят на запад немецкую армию, не давая ей передышки ни днем, ни ночью, очищая родную землю от ненавистного врага. Настал и на нашей улице праздник. Приближается час полного изгнания немцев с нашей священной земли.**

**Мой призыв к вам, земляки, - куйте победу над врагом на трудовом фронте. Своим честным трудом помогайте Красной Армии добивать врага.**

**М. ИВАНОВ.**

**Газ. «Коллективист», 1943 год.**

# ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ КАК МОГЛИ

**70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. посвящается**

**ТЫЛ - ФРОНТУ: из архива редакции**

### С невиданным напряжением

Рабочие, инженеры и техники, включившиеся в предоктябрьское социалистическое соревнование, работали с невиданным напряжением. Производственная программа за октябрь текущего года перевыполнена как государственной, так и местной промышленностью района.

Льнокомбинат «Красный текстильщик» за 10 месяцев текущего года выработал ткани на 506 тыс. погонных метров больше, чем за это же время в прошлом году. В октябре ткацкая фабрика выполнила план на 103,4 проц., предильная на 106,8 проц., а по валовой продукции в ценах 1926-27 гг. на 100,5 проц.

Сегодня, в день великого праздника, коллектив комбината особенно гордится своими передовыми людьми и предоставляет им первые ряды в октябрьских колоннах демонстрантов. К таким относятся ткачи второго комплекта, где поммастером тов. Большаков Н. И., выполнившие октябрьское задание на 108,2 проц., ватерщицы 2 комплекта сухого приложения, где поммастера тов. Конюкова К. И., выполнившие задание в октябре на 120,5 проц. и систематически перевыполняющие нормы выработки.

С большими производственными победами пришли к 26-й годовщине Октябрьской Социалистической революции работники местной и кооперативной промышленности.

Промкомбинат, завершив годовую программу к 1 сентября, октябрьский план выполнил на 106,2 проц. Коллектив пищепрома, включившийся в предоктябрьское соревнование, к 1 ноября выполнил годовую программу, а в октябре выпустил продукцию на 80 тысяч рублей при плане в 47 тыс. рублей.

Перевыполнили октябрьский план артель им. Куйбышева, Коровинский керамический завод и др. предприятия. А всего местная промышленность в октябре выполнила задание на 112,6 проц.

Подписывая рапорт Великому вождю и учителю — Маршалу Советского Союза тов. Сталину, о работе промышленности и транспорта за годы войны, коллективы рабочих, инженеров и техников предприятий района брали на себя новые конкретные обязательства. Надо надеяться, что эти обязательства также будут с честью выполнены.

Все для фронта, все для победы над немецко-фашистскими захватчиками!

**О. ШИШКОВ.**

### Обещания выполнены

Коллектив работников промкомбината в течение 1942 и особенно за 10 месяцев 1943 года добился значительных успехов в решении постановленных задач.

За 10 месяцев 1943 года промкомбинат выпустил готовой про-

### НЕИЗВЕСТНАЯ И ЗАБЫТАЯ КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ... СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ 45-Й КАВАЛЕРИЙСКОЙ ДИВИЗИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

(Начало в №№76, 80, 85, 90)

**В.А. Беляевский так описывает события этого дня:**

«Вечером [прим.- 25 августа] командный состав собрался у штабной радиостанции. Всех интересовали последние новости. Из района Чудово враг рвался к Ленинграду. Шли жестокие бои на старо-русском и конотопском направлениях. Судя по всему, на юге фашисты достигли Днепра.

Однако на нашем участке фронта немецкие войска, вырвавшиеся было вперед, в последних боях понесли серьезные потери и понемногу откатывались назад.

Лишь к полуночи мы завершили свои дела. К тому времени из штаба армии возвратился генерал-майор Н.М. Дрейер. Всех, естественно, интересовало, почему нашу дивизию вновь перенацеливают.

— По сведениям штаба армии, — сказал Н.М. Дрейер, — в полосе 166-й стрелковой дивизии подразделения 56-го немецкого пехотного полка понесли большие потери и мелкими группами отходят на запад. Командарм приказал нам, пользуясь темнотой, выдвигаться в полосу 166-й СД и, если противник по-прежнему будет отходить, наступать в общем направлении на Духовщину.

Полки немедля вышли на марш. Когда мы подъехали к огневым позициям нашей артиллерии, стало светать. До назначенного нам исходного рубежа оставалось еще километра четыре. Но тут пришло задержаться, так как выяснилось, что немцы прекратили отход и закрепились на выгодном рубеже. Наша артиллерия вела огневую подготовку.

Между тем взошло солнце, и эскадроны, рассредоточившиеся, начали укрываться от авиации. Лишь 58-й полк подполковника А.Т. Стученко, находясь в передовом отряде, продолжал движение. Я послал заhim офицера с приказанием вернуться в наш район. Командиры частей прибыли ко мне уточнить задачу.

Вскоре показалась голова 58-го полка, спускавшегося в лощину.

Из рассказа подполковника А.Т. Стученко выяснилось, что проявившимся внезапно открыл сильнейший огонь, когда головная походная застава его полка вышла на опушку рощи, которая была назначена для сосредоточения. Погибли командир взвода, сражавшийся еще в Конной армии, военком полка и еще несколько человек. Была уничтожена упражка 45-мм орудия.

— Судя по всему, немцы ночью прекратили отход и закрепились, — заключил А. Т. Стученко.

Это предположение подтвердил возвратившийся из штаба 166-й СД капитан М.Н. Былинкин:

— Гитлеровцы оказывают нашей пехоте упорное сопротивление. Но командир 166-й решил подавить оборону противника артогнем и продолжать наступление.

И действительно, стрелковые батальоны вскоре начали очередную атаку. Однако артподготовка оказалась недостаточно эффективной. Атакующие цепи пехоты под сильнейшим огнем врага были залечены. Высланные нами кавалерийские разъезды спешились и также залегли вместе с пехотой.

В дальнейшем мы получили задачу прорваться через оборону немцев и к исходу дня выйти в район деревни Бердино (в десяти километрах западнее переднего края), а затем, нанося удар в направ-

лении на 205 проц. к 1940 году, при значительном расширении выпускаемой продукции.

За время войны нами освоено 10 новых производств. К ним относятся: овчинная, выпустившая в 1943 году 1618 овчин, кожевенная, шорная, смолокурная, мелкой игрушек, ложечная и др.

Значительно расширены старые производства, такие как швейное (на 940 проц. к 1940г.), валяльное (на 188 проц.) и др.

Систематически из месяца в месяц коллектив работников промкомбината перевыполняет плановые задания. На 30 октября, т.е. на месяц раньше, выполнена 11-месячная программа.

В рядах стахановцев промкомбината растут кадры женщин, овладевшие мужскими профессиями. Весь коллектив веревочного цеха, которым руководит стахановка Гусева, стал полностью женским. Задание октября им перевыполнено в 2,5 раза. Среди работников сапогово-валяльного производства особенно отличается тов. Бурова, которая выпускает обувь для Красной Армии только высокого качества.

Быстро растут кадры молодых специалистов. Систематически выполняют задание фронта молодые бондари Буслаев, Ионов, Балуков и Лагунов.

Из коллектива шорной мастерской прекрасно овладел профессией изготовления упаковок для рогатого скота тов. Кряков.

Больших успехов добились молодые мастера из швейного цеха Глебова, Храмова, Царева, Панина. Они работают, не считаясь со временем, и дают ежедневно до 12 изделий каждая.

Растет производительность труда у коллектива ложечного цеха, где бригадиром тов. Алаева, за октябрь месяца они дали 700 ложек, при плане 400 шт.

В течение 8 месяцев 1943 г. промкомбинат имеет накопления в сумме 136 тыс. руб. при плане 120 тыс. руб.

Однако еще далеко не все возможности нами использованы. Впереди еще много нерешенных задач. Отмечая 26-ю годовщину Великой Октябрьской революции коллектив промкомбината возьмет на себя новые обязательства, под руководством и с помощью районных организаций справится с решением своих очередных задач.

**Г. ПРОГРЕССОВ.**

### Октябрьские подарки фронтовикам

Готовясь достойно встретить великий праздник, колхозники района отправили подарки к 26 годовщине Октябрьской Социалистической революции дорогим защитникам нашей родины. В числе отправленных такие продукты: 3,5 тысячи шт. яиц, 40 кг животного масла, 50 кг мяса, 1650 кг крупяных, около 50 тонн картофеля и овощей и ряд других продуктов.

**НЕИЗВЕСТНАЯ И ЗАБЫТАЯ КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ...**

**СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ 45-Й КАВАЛЕРИЙСКОЙ ДИВИЗИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ**

лении Духовщины, содействовать наступлению наших стрелковых частей.

Сведения о противнике у нас были неполными и устаревшими. Наши разъезды еще не успели добить необходимые данные, а штаб 166-й СД также пока не располагал сведениями о системе обороны неприятеля, закрепившегося на новом рубеже.

— Все-таки накануне немцы отходили в беспорядке, — сказал Н.М. Дрейер. — Это не может не сказаться на их стойкости. Будем прорываться конной атакой.

Как только полки первого эшелона выскочили из лощин, гитлеровцы открыли сильнейший огонь. Мы увидели впереди сплошные пересекающиеся линии трассирующих пуль. То тут, то там рвались мины, падали кони и всадники. Вскоре был убит конь и под нашим генералом. Падая, он придавил Н.М. Дрейеру ногу. С трудом мы вытащили его из-под убитой лошади.

Пока эскадроны первого эшелона упорно атаковали позиции противника, он перенес огонь минометов глубже в нашу сторону.

Генерал-майор Н. М. Дрейер, осмотревшись, приказал:

— Собрать дивизию.

В этом бою погибло много коней, но, к счастью, потери в людях оказались незначительными. Командиры эскадронов, в большинстве своем бывшие коннарамецы, умело вывели эскадроны из зоны огня. Прячась в складках местности, подразделения отошли в исходное положение.

На одной из тачанок я увидел командира 55-го кавалерийского полка подполковника И.Х. Баева. Он лежал без сознания. Оказывается, его, раненного в ногу, бойцы вынесли с поля боя, а потом тащили через глубокий ручей. Мы немедленно отправили Баева в госпиталь.

Как видите, все попытки вначале 50-й СД, затем 166-й СД и 244-й СД прорвать оборону противника и тем самым создать участок ввода 45-й КД с целью проведения рейда по тылам противника оказывались безрезультатными.

В утренней оперативной сводке штаба 19-й армии за 27.08.1941г. этому событию отведена лишь одна строка — «45-й КД сосредоточился в р-не Касталаново. Ее попытки прорваться в глубину расположения пр-ка успеха не имели»...

Но вдруг в вечерней оперативной сводке штаба 19-й армии на 17.00 27 августа отмечается, что «45 КД (по данным авиации) находится на привале в районе Стар. Казарина. Данные проверяются».

И оперативная сводка штаба Западного фронта на 2